
SZEML E 
A 80 ÉVES BEOGRÁDI 

NÉPSZINHÁZ 

őszre lesz 80 éve, hogy megala-
kult a beográdi Népszínház. A szín-
ház dolgozói ezt az évfordulót olyan 
időben ünneplik, amikor ez az intéz-
mény már nemcsak elnevezésében né-
pi, hanem célkitűzésében is. A beo-
grádi Népszínház ma már valóban a 
dolgozó nép, a szocializmusért har-
coló tömegek új szocialista kultúrát 
építő  intézményévé vált. 

Az évforduló nem mindennapi je-
lentőségének megfelelő  lesz az ün-
nepség programmja is. November 12-
én a szerb színm ű  irodalom legkivá-
lóbb alkotásai Gyura Jaksics, Jovan 
Szterija Popovics, Koszta Trifkovics 
és Braniszláv Nusics örökérték ű  mű -
vei kerülnek előadásra a színház leg-
jobb művészeinek tolmácsolásában. Az 
évforduló alkalmával !a Népszínház 
emlékkönyvet ad ki és kis múzeumot 
nyit. 

A beográdi Népszínház multját nagy 
művészi erőfeszítések jellemzik. 1869 
előtt Beográdnak nem volt állandó 
színháza. A munka első  időszakában 
a lelkes együttes el őtt komoly fel-
adat állt: a közönség megnyerésével 
biztosítania kellett a színház állandó-
sítását. Helyes m űsorpolitikával és a 
legkiválóbb művészek mozgósításával 
ez sikerült is. 1869-ben o Népszínház 
hazai szerzők művein kívül már klasz-
szikus külföldi ;írók: Shakespeare, 
Moliére, Gogoly és Goldoni műveit 
is bemutatta. A bemutatók akkor még 
igen alacsony m űvészi színvonalon 
mozogtak, de alkalmat nyujtottak a 
színház fejlődésére és arra, hogy 
egyes kiváló színészek kiemelkedhes-
senek. 

A mult század végén operával is 
kísérletezett a Népszínház, de ekkor 
még sikertelenül. Később sikerült ope-
rett-előadásokat rendezni. Az opera 
komoly megszervezésére csak az els ő  

világháborút követ ő  években került 
sor. A balett 1922-ben indult. 

A két világháború közötti időszak-
ban a komoly kritkusok benyomása 
az volt, hogy a színház egyetlen cél-
ja, hogy biztosítsa anyagi egyensú-
lyát s így főleg olyan_ színműveket 
mutatott be, amelyek biztos anyagi 
bevételt jelentettek. Ennek következ-
tébep szerepeltek a színház m űsorán 
az üres, eszmeiségnélküli és frivol 
művek, amelyek csak a közönség szó-
rakoztatását szolgálták. 

A felszabadulás után teljesen meg-
változott a Népszínház . arculata. A 
nézőteret új közönség töltötte meg, 
a dolgozó nép, amely értékelni és 
szeretni tudja az igazi színm űvésze-
tet. A műsor is megtisztult a selejtes 
daraboktól és helyükbe a hazai és 
külföldi színmű irodalom igazi értékei 
kerültek. 

A Népszínház Magjai ma már nem-
csak a színház falai között dolgoznak. 
Kijárnak a gyárakba, üzemekbe és 
körzetekbe, felkeresik a dolgozók 
munkahelyeit, ahol a szocializmus 
épül. Igy nagy és fontos hivatást tel-
jesítenek az új népi színjátszás ter-
jesztésében szocialista kultúránk ki-
alakításában. A beográdi Népszínház 
művészi együttesét akkor érte ;a leg-
nagyobb elismerés, amikor a szövet-
ségi kormány mellett m űködő  tudo-
mányos és kulturális bizottság a szín-
ház több m űvészét önfeláldozó mun-
kájáért magas kitüntetésben részesí-
tette. 

A SZLOVÁK KÖZÉLETI, POLITIKAI 
ÉS KULTüRMUNKQSOK ÁLLÁS- 
FOGLALÁSA A PRÁGAI RÁDIÓ 

RÁGALOMHADJÁRATÁVAL 
SZEMBEN 

A vajdasági szlovák közéleti, poli-
tikai és kultúrmunkások Bácski-Pet-
rnvácon 1949. május 15-én Wiziis érte-
kezletet tartottak. Az értekezleten 




